《空气》教学设计

广州财政学校  程环环 周保华

【教学目标】

1．了解微型小说题材新颖、篇幅短小、结构精巧、情节单一、语言精练而容量较大的艺术特点；

2．赏析小说的取材与立意，体会微型小说“以小见大”的特色；（重点）

3．领悟“空气”一词在文中的特定含义，并且能够联系现实体察人生、观照世相。（难点）

【教学方法】

1．“自主、合作、探究”学习法（以学生质疑、讨论、交流，全面参与课堂为主）；

2．创造性阅读法（以复述、补写、改编、表演为主）；

3．比较阅读法（与其他微型小说比较异同，加深理解）。

【课时安排】

1课时

【教学过程】

一、导入新课

提问导入，请同学们看下列句子理解以下“空气”的含义。（课件展示）

1．早上的空气很好！（构成地球周围大气的气体，主要成分是氮气和氧气）

2．现在社会上“有钱能使鬼推磨”，空气变得越来越差了。（社会上不良之风气）

3．尽管班主任老师围绕后进生做了许多工作，班上学习的空气依然不浓。（气氛）

林荣芝微型小说以“空气”为题，又有什么特别的含义呢？一粒沙里见世界，一朵花里见天国，这篇小说以平凡的日常生活小事深刻揭示了社会人生。让我们以《空气》为窗口一起去体察世情，感悟人生吧！

二、角色扮演

课前布置学生预习，要求能够用自己简洁的语言概述小说主要情节。在此基础上选派或推荐五名同学扮演角色，堂上表演小品《空气》（或《喜迁新居》），以激发学生学习兴趣，调动课堂气氛。

三、复述情节

请同学们用自己的话将故事情节复述一遍，学会归纳概括。(课件展示)

四、质疑讨论

提出以下问题，让学生以四人小组的形式进行课堂讨论。（课件展示）

1．空气在文章最后接连出现两次，作用何在？

2．行政股股长妻子和办公室主任妻子为什么不明确告诉王母钟老太太住哪里？她们前后的表情有什么变化？为何有这样的变化？

3．王母提着兩袋杨桃干想送给钟老太太，为何被扣上“行贿”的帽子？

4．两位老太原本打算长住“享享清福”，为何最后双双执意回老家？

5．联系现实生活，谈谈你对空气含义的理解。

五、分享、表达与评价

1．让学生在充分讨论的前提下，各组推荐代表向全班分享讨论结果。教师引导，鼓励学生畅所欲言，对代表的发言进行评价，教师最后点评。

2．读完全文，就写作特点你感受最深的是哪点？为什么？

例如“以小见大、平中见奇”的表现手法，巧妙运用对比的手法，结尾点题、含蓄隽永的写法，简洁鲜明的白描手法，等等。

3．本文最精彩的段落语句在哪儿？你认为精彩在什么地方？ 

六、归纳总结（课件展示）

1．主题思想：阅读“学练提示”。结尾两个“空气”点题，“空气”具有深刻的寓意，是家风、民风、党风乃至整个社会风气的浓缩。

2．写作特色：

（1）“以小见大”的手法：从日常生活小事中发掘新意和深意；

（2）鲜明的对比：乡村生活与都市生活的对比；两种不同类型人物在待人接物及其价值取向上的对比；新楼崛起与道德滑坡的对比；真善美与假丑恶的对比等等。尤其是两位老太原本打算长住“享享清福”与文尾执意“回老家”的逆转，更是形成了强烈鲜明的对照，突出了特定环境中“空气”浑浊的严重性，进一步深化了主题。

七、拓展延伸

阅读姜玉胜微型小说《遗嘱》，从取材、立意方面比较异同，加深对微型小说写作特点（言简意赅、以小寓大）的理解。

附：小说《遗嘱》原文（印发给学生）：

遗   嘱

娘是在喂猪的时候昏倒的。

娘被送到医院时,身上还沾着豆腐渣。大哥得到了消息,坐着轿车赶到了医院,疾步奔到了娘的跟前,一把搂住骨瘦如柴的娘,叫道:"娘,你这是怎么了?"

娘的眼里泪花闪了闪，大哥的眼里也是泪花闪。娘扯着大哥的手说：“老大，娘是怕过不了这关了…… ”

医生叫走了大哥。

下午，大哥就把娘接到了家里。

娘的胃里实在是盛不了东西了，罐头水也只能喝进去一点点了。看着大哥装饰豪华的家，娘像进了高级宾馆一样不自在，几次把伸出被外的脚缩回被子。

孙子放学回来了，娘勉强拾起头，喊：“童童，还没叫奶奶呢？叫一声……再叫一声——哎！”娘是累了，听完了孙子的叫声就在满足的微笑中沉沉睡去。

大哥把姐弟们召集到另一个屋子里，策划着娘的后事。一阵啜泣化作泪水从心尖漫上了每个人的眼眶，想不到刚强一生的娘在临死时也是劳碌着躺下的。

晚上，大哥家的人陆陆续续地多了起来，每个人都像亲儿子一样俯下身来同娘说话，他们握住娘粗糙的手，眉眼四笑地夸娘的福分。走时，便将为数不少的钱塞在娘的被里，或者直接塞到大哥大嫂的手里。大哥大嫂一反刚才的悲凄，赔笑着送走了一拨又一拨的人。娘却紧紧地抓住被子，似乎客人的到来使她发冷。

快半夜了，来探望的客人还不断流。只见娘挣扎着坐了起来，拿起梳子梳理着满头的白发，一下一下，不紧不慢，重新绾好了一个光洁的发髻，娘说要回乡下的三儿家，马上就走！

大哥带着哭音，几次要把娘抱回来，都被娘冷冷地推开了。

走到楼梯口，女儿要背起娘，娘拒绝了，娘说：“让你哥记着，病是长在娘的身上，不是长在我儿的官帽上！”

娘几乎是一步一挪地走完了楼梯，一下一下，像踩在儿女的心上。黑暗的街上，娘回过头来，对着身后大哥家的灯光望了很久很久。

后来娘说，走那几步，娘的身上真是疼啊！每走一步，都像是被一千只锥子扎着心一样。

第九天夜里，娘熬尽了生命中的最后一滴血。

娘临终留下了唯一的一句话：“别告诉你哥，他能出息到今天不容易。”

八、布置作业

小作文：选择以下两个精彩情境补充描写人物心理活动，字数200左右。（任选一个）：

1． 王老太太听到邻里恶意中伤时的心理活动；

2． 钟老太太发现王母回老家后的心理活动。
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